

# 智利突发严重山火已致112人遇难

## 还有数百人失踪 不排除有人纵火 全国哀悼两天

智利官员2月4日说，中部地区连日来的森林火灾已致至少112人死亡，数百人失踪，上千人失去家园。火灾最严重的瓦尔帕莱索大区的官员说，本轮林火可能缘于有人纵火，正就此展开调查。



扫码看视频

►这是在智利瓦尔帕莱索大区比尼亚德尔马拍摄的被蔓延的森林火灾焚毁的建筑和车辆。



◀2月4日，在智利瓦尔帕莱索大区比尼亚德尔马市，当地居民清理火灾废墟。均据新华社图

### 状况：林火致死人数112人，大约200人失踪

2月4日晚些时候，智利司法和人权部下属法律医疗服务机构更新的林火致死人数为112人。这是2010年智利8.8级地震及海啸致死500多人以来，该国发生的最严重灾难。

本轮林火中，中部瓦尔帕莱索大区的灾情最为严重。该地区的比尼亚德尔马市及附近区域灾情尤其严重，至少1600人住宅被焚毁。由于火势迅猛、浓烟滚滚，不少人被困家中。当地官员说，比尼亚德尔马市及附近区域有大约200人失踪。

比尼亚德尔马市的林火最初只在偏远区域燃烧。尽管消防人员尽力阻止火势蔓延，但由于高温酷暑、湿度低和大风等不利天气条件，最终没能阻止火势蔓延到人口密集区域。无人机拍摄的画面显示，部分居民区整个焚毁。

比尼亚德尔马市63岁居民罗萨娜·阿文达尼奥外出时得知林火逼近的消息，“糟糕，我来不及回家。林火来袭……我们失去了一切”，“当时我丈夫在家躺着休息，感觉到火烧过来的灼热，于是赶紧跑。”她有数小时联系不上丈夫，担心他已遭不测，所幸后来找到了人。

### 探因：受厄尔尼诺影响，不排除有人纵火

智利总统博里奇3日曾提及，本轮林火的起因不排除有人纵火。瓦尔帕莱索大区区长罗德里戈·蒙达卡4日同样提及，部分起火点存在可疑状况，或许是纵火。

“四个火点同时起火”，蒙达卡4日在一次新闻发布会上说，“我们作为政府当局必须不遗余力调查此事，查明肇事者。”

智利位于南美洲，眼下正值夏季。最近两个月，厄尔尼诺现象造成南美洲西部地区高温干旱，森林火灾风险

显著上升，这也是智利本轮林火势头迅猛、扑救难度大的主要原因。智利中部地区正经受热浪，部分地区气温高达40摄氏度。

智利夏季发生野火并不罕见。去年，该国出现创纪录高温，野火过火面积超过40万公顷，大约30人死亡。

### 影响：智利全国哀悼两天，旅游城市受威胁

智利总统博里奇当天发表电视讲话称，该国面临极大的悲剧，当局将提供一切必要资源来应对这一严峻局势。博里奇宣布从2月5日开始全国哀悼两天，并表示智利需要为更多坏消息做好准备。此次智利森林火灾自2月2日起火势扩大，该国中部比尼亚德尔马、瓦尔帕莱索两个受游客欢迎的沿海城市受到火灾威胁。许多游客在这两座城市度假期间受到森林火灾的影响。

■综合新华社、新京报

## 消防隐患曝光

### 郴州宜章：一托育中心存重大火灾隐患被挂牌督办

为推进全县冬春火灾防控工作，切实消除重大火灾隐患，近日，宜章县人民政府对辖区存在重大火灾隐患的郴州优贝教育科技有限公司实施挂牌督办。

郴州优贝教育科技有限公司位于宜章县玉溪镇民主东路神憩大酒店4栋负一层101门面，使用面积为1300平方米，使用层数为地上第二层，使用性质为托育中心。此前，宜章县消防救援大队监督员根据上级要求开展消防安全重大风险隐患专项检查时，发现该托育中心未按要求设置火灾自动报警系统；二楼安全出口数量不足（仅设置一个安全出口）；二楼走廊未按要求设置排烟设施；二楼走廊未设置疏散指示标志；儿童用房外窗未设逃生窗口（设置影响逃生的防盗网），违反了《中华人民共和国消防法》《建筑防火通用规范》《建筑设计防火规范》相关规定。根据《重大火灾隐患判定方法》，判定该单位存在的火灾隐患为重大火灾隐患，大队依法下发《重大火灾隐患整改通知书》，并给予郴州优贝教育科技有限公司罚款17200元的处罚，同时提请县人民政府对其重大火灾隐患实行挂牌督办。

目前，该托育中心正积极整改中。大队将严格按照

相关程序和要求，对该托育中心开展隐患督导检查和技术帮扶，确保顺利销案。

### 郴州汝城：使用不合格消防产品逾期未改，一餐馆被处罚

近日，汝城县一餐馆因使用不合格消防产品逾期未改，被汝城县消防救援大队依法处罚。

前期，大队消防监督员在开展消防安全集中除患攻坚大整治行动时，发现汝城县何家哈哒肉餐馆二楼店内走道使用的4具标称为湖南福临消防设备有限公司生产的型号为MFZ/ABC4手提式干粉灭火器喷射软管长度小于400mm，经现场判定为不合格消防产品。大队消防监督员现场对该单位负责人进行了批评教育，并责令其限期进行整改。到期复查时，发现仍有2具未整改到位，其行为违反了《中华人民共和国消防法》第二十四条第一款之规定，大队依法对该单位及其责任人何某某分别处以罚款人民币5000元和500元的行政处罚。

目前，该餐馆已将不合格消防产品全部整改到位，该场所负责人表示今后将认真吸取教训，高度重视消防安全工作，积极落实单位消防安全主体责任，加强防火巡查检查和员工消防安全教育，做好消防安全工作。 ■欧小清

## 环球视野

### 美共和党州长强调自卫权



扫码看视频

当地时间2月4日，近来因边境管控问题“硬刚”联邦政府的美国得克萨斯州州长阿博特与其他13个共和党主政州州长，在得州边境城镇伊格尔帕斯举行联合记者会。他们一再强调“州自卫权”，表示将“尽一切可能确保边境安全，确保国家免受入侵。”

此前，美国共和党主政25州的州长就曾联名站队，以“团结”姿态支持阿博特。 ■剪辑 熊佩凤

### 英航母退出北约演习



扫码看视频

2月3日，英国皇家海军宣布，“伊丽莎白女王”号航母在启程前出现严重机械故障，将退出冷战后北约最大规模演习。

英国皇家海军表示，“伊丽莎白女王”号航母将不会于当地时间2月4日启程，因其在例行检查中被发现右舷螺旋桨轴上的联轴器存在故障。“威尔士亲王”号将接替“伊丽莎白女王”号执行军演任务。

■剪辑 陈力量